
ŠVIHOV V PROMĚNÁCH ČASU

V roce 1814 byla na nový most umístěna 
socha sv. Jana Nepomuckého, kterou vy-

hotovil pražský umělec Václav Prachner. 
V podstavci sochy jsou uloženy ostatky sv. 
Hyppolyta a sv. Theodora. Náklady na so-
chu byly uhrazeny z fi nančního daru 1000 
zl. mnichovského měšťana a švihovského 
rodáka Matěje Rosypala, který se narodil 
8. února 1781 v čp.120. Ve farní kronice je 
na něj vzpomínáno těmito slovy: 

Vyučil se v sousedství, aby ve svém ře-
meslu se zdokonalil, hlavně pak dle vy-
pravování přátel, aby ušel stavu vojen-
skému, odešel pranic nemaje do ciziny, 
a sice do Bavor, kde v hlavním městě 
Mnichově vstoupiv do práce, svou při-
činlivostí, schopností a šlechetností při-
šel k neobyčejnému štěstí, stav se v tom 
hlavním městě usedlým měšťanem a vel-
koobchodníkem v suknech a vlně, nabyl 
velikého bohatství. Musel také býti velmi 
šlechetným a věrným občanem, protože 
i tamější královská vláda ho vyznamena-
la uděleným mu zlatým, občanským zá-
služným penízem. Zemřel v tomž městě 
skoro 78 let stár dne 27. ledna 1859.

K vysvěcení sochy došlo dne 19. května 
1815 farářem Hynkem Knüpferem. Toho 
dne vyšlo v 17 hodin od kostela sv. Václa-
va početné procesí se všemi chrámovými 
i cechovními korouhvemi. Po modlitbách 
a vysvěcení byla přečtena v mateřské řeči 
pamětní listina psaná v latině. Na závěr 
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Pamětní deska na podstavci sochy

slavnosti byla do podstavce sochy zazděna 
kovová skříňka s pamětní listinou i ostatky 
sv. Hyppolita a sv. Theodora, které byly při-
vezeny z Jindřichova Hradce. Otvor v pod-
stavci byl zazděn a překryt deskou z černé 
žuly, do které byl vytesán pozlacený nápis 

Tato částka byla tak veliká, že nebylo nadě-
je ve Švihově takovou částku dát dohroma-
dy. Proto se rozhodl farář František Klein 
napsat o tento obnos ještě jednou Matěji 
Rosypalovi do Mnichova. Ten žádost vy-
slyšel a 10. dubna 1857 požadovaných 
60 zlatých poslal. Jak to s opravou sochy 
nakonec skončilo, popisuje farář Klein ve 
farní kronice takto:  

Na to sem byl plzeňský sochař Ludvík 
Wild ihned povolán, kterýž ještě před 
slavností s. Jana Nepomuckého všech-
no náležitě opravil, celou sochu bílou 
olejovou barvou natřel a její znameni-
tější částky dobře pozlatil, a tak každý, 
kdo opravenou sochu spatřil, srdeč-
ně se zaradoval. Než ta radost netrvala 
dlouho. Čeho se žádný nenadál – so-
chař buď svému umění náležitě nero-
zuměl anebo si na své práci nedal tak 
záležet, neboť než minuly 2 léta, nově 
přidělaná ruka odpadla a krásná socha 
tu opět stojí porouchaná.

Socha sv. Jana Nepomuckého stojí na svém 

místě dosud. Nejprve byla opravena v  roce 
1892 díky fi nančnímu daru kněze K. Kanty 
a posléze v roce 1908 nákladem Občanské 
záložny ve Švihově. Poslední oprava so-
chy se uskutečnila v roce 2001 díky měs-
tu za přispění dotace z příhraničního fondu 
Phare CBC. V té době byla socha velmi po-
škozená, chyběla jí přední část těla včetně 
rukou a kříže, který světec drží.

Socha sv. Jana Nepomuckého

„Roku třetího po zhotovení téhož mostu po-
stavil Matěj Rozsypal – léta P. 1814“. Tato 
deska byla nahrazena v roce 1908 po cel-
kové opravě sochy novou deskou, která je 
na podstavci dodnes. 

Sochu sv. Jana Nepomuckého potkala roku 

1856 „ukrutná a nenahraditelná nehoda“. 
Při náboženské slavnosti měla být socha 
ozdobena obloukem z květin. Neopatrnos-
tí dělníků se posunul žebřík, který urazil 
soše spodní díl ruky a kus kříže. Přivola-
ným sochařem Ludvíkem Wildem z Plzně 
byla oprava sochy oceněna na 60 zlatých. 


